

沈阳“学霸班”高考平均664分

35个学生全都取得过省级以上竞赛证书

全班35名学生,班级高考平均成绩664分,680分以上10人,650分以上的29人,班里学生个个都曾在省级以上竞赛中获奖,近八成学生从小学过乐器……沈阳的这个“学霸班”真牛!

随着2020年辽宁省高考成绩公布,东北育才学校科学高中部数理实验班的表现亮眼,班主任郭勇倍感喜悦,这个“学霸班”的孩子不仅学习成绩突出,竞赛成绩也同样的抢眼,孩子们都是多才多艺“全能型”尖子生,这个“学霸班”的孩子们都有哪些特长呢?他们在学习方面有哪些方法分享呢?

成绩优:学习主动性强 擅于思考和多问

“全班学生的学习主动性很强,他们的学习习惯好,擅于思考,爱钻研,注重平时知识的整理、归纳、总结,平时学习不局限于老师布置的内容,对自己的学习大多有较强的计划性。”昨日,东北育才学校科学高中部数理实验班班主任郭勇对班级学生的学习特点进行了简单的介绍。

郭勇表示,班里的孩子们在理科学习上,主动性显得更强,“平时课间或下自习,学生们总会对各科老师进行课下‘发问’,甚至在走廊与老师们相遇,他们也会利用这个机会请老师答疑。”

全班35名学生参加高考,男生25人,女生10人,班级高考平均分是664分,680分以上的10人,650分以上29人。“原本班里有36名学生,在高三之前,一位学生通过选拔进入了新加坡国立大学。”

正所谓“名师出高徒”,班主任郭



东北育才学校科学高中部数理实验班的表现亮眼。

受访者供图

勇担任东北育才学校科学高中部高三学年组长,曾获“中学化学高级教师”“沈阳市骨干教师”“沈阳市骨干班主任”称号,从教30年,担任过26年的班主任,所带过的班级曾被评过辽宁省三好班级,沈阳市优秀班级。

李承亮取得693分,也是班里最高成绩,昨日记者采访时,李承亮表示自己正在积极为“强基计划”做准备。在分享自己的学习经验时,李承亮谦虚地说:“我的经验不是很典型,可以借鉴的也比较少。”李承亮说自己在高三复习阶段就是提高自己的答题速度,甚至曾经担心“答不完卷”。在对自己答题、思考、书写

等都有了精确到“分”的“训练”,基本每次答题都能按照自己预定的答题时间完成答卷。“整个高三一直在练答题时间,比如一套理综卷,答到哪个位置,需要多长时间,后来练到很精准,如果中间有题超出我的预计时间,我就会先做下一道题,不在一道题上耽误时间。”

不仅曾获得过世界数学世锦赛冠军,李承亮还学过钢琴。他告诉记者,自己很喜欢音乐,在高三备考期间,他会写词谱曲来放松心情。李承亮的父母都是医学博士,他从小受父母的影响喜爱阅读,对于理想专业,李承亮表示更倾向于科研方面,不太会跟从父母选择医科。

学风好:人人参加竞赛 多为全能型“学霸”

在这个“学霸班”中,每位学生都曾参加过省级以上的竞赛,也都获过奖,数学、物理、化学、英语、生物、语文、信息等,他们在大赛中取得骄人的成绩。

张宇成同学曾获得2019、2018年全国高中数学联赛(省级赛区)一等奖,进入辽宁省集训队,获得清华大学特招控制线录取。张宇轩同学曾获得2019、2018年全国高中数学联赛(省级赛区)一等奖。高智博同学曾获得化学一等奖。杨旭同学参加高中物理竞

赛获省一等奖。刘渐萌、杨鸿肇两位同学曾获计算机一等奖……

记者在对“学霸班”进行的简单问卷调查发现,“学霸班”不仅全班学生学习成绩优异,参加各科竞赛频频获奖,在音乐等方面的特长也很突出。近八成学生曾学过或一直坚持学习乐器。

赵若雯同学曾获滑铁卢数学竞赛“全球前25%”、全国英语能力竞赛全国二等奖、2019物理竞赛省级二等奖、2019全国中学生语文能力测评三等奖等荣誉,还考过小提琴9级,一直坚持写书法。

朱韵添同学曾获化学竞赛省级竞赛二等奖,二胡已考过十级。

刘妍晴同学曾在信息、生物竞赛均获省三等奖,钢琴考过十级。

赵国涵同学曾获沈阳市围棋大赛第一名,吉他考过十级。曾获高中数学省二等奖,物理省级三等奖,英语国家级二等奖,语文国家级三等奖。

“学霸班”经验:同学间主动分享经验

“学霸班”的气氛很活跃,孩子们喜欢分享喜欢互助,“这也是育才的传统,班里同学每天轮流进行自己擅长科目的题型分享。”每个同学把自己最擅长的科目知识、科目的经验总结、好的学习方法等分享给全班同学。

孩子的成长和进步离不开老师与家长的教导,在采访过程中,记者了解到,班里多数孩子的父母是“双硕士”“双博士”,有的父母都是工程师。他们很多人在孩子成长过程中,更尊重孩子的决定,像朋友式交流,给予孩子更多的自主机会。

辽沈晚报记者 王月宏

全班为他“留级”的励志娃高考662分

662分,是今年辽宁省沈阳市法库县高级中学理科第三名的成绩,这个成绩的拥有者王唯佳,是一名庞贝病患者,目前全国共有约200名健在的该病患者,王唯佳是沈阳市唯一的一个。

他带着S形的脊柱,坚韧的求生意志,坚持每天学习13个小时,自从2017年考入当地最好的法库县高中,学习成绩一直在近千名同学中排在前10名,还曾被评为县级优秀中学生。

他准备报考计算机专业,除了喜欢,还因为这个专业的学习在他身体条件许可的范围内;他准备报考天津或者浙江的大学,因为这两个地方有针对庞贝病特效药相应的报销政策。

沈阳唯一的庞贝病患者 全班为他三年不换教室

王唯佳比同龄人矮小、瘦弱很多,从背后看,他的脊柱侧弯很明显,这都是因为“庞贝病”。

庞贝病分婴儿型和晚发型,王唯佳属于晚发型。

2015年,王唯佳12岁,母亲赵丽发现儿子不能像别的小朋友一样跳上炕,跑起来也很慢、很吃力。她赶紧带着儿子到沈阳就医,医生诊断为肌营养不良,让回家吃药调养,但并



王唯佳已买了计算机相关书籍,开始在家学习了。 辽沈晚报记者 吴章杰 摄

不见好转。几个月后,在北京协和医院,王唯佳被确诊为庞贝病,成为沈阳市唯一的该病患者。

2017年,王唯佳考入当地重点高中,省级示范学校法库县高级中学,进入A班。虽然患有庞贝病,但他学习认真,阳光自信,深受大家喜爱。日常生活中,老师、同学们都尽其所能去帮助他。

A班教室原本应设在楼上,但全班师生为了照顾他,一直留在条件相对较差的一楼,进入高三也是如此。

在这一届18个班级、938名学生中,唯佳的成绩一直处在前十名的位置,还被教育局评为县级中学优秀学生。

校方免除了王唯佳全部学费和餐费,还免费提供一楼的独立宿舍供唯佳和陪读的母亲居住——唯佳确诊后,为了儿子继续求学,赵丽成了陪读妈妈。

学校还为赵丽安排了保洁和食堂的工作,给这个家庭减轻了不少经济负担。

每天学习13小时 高考考出662分好成绩

2017年,全球唯一的庞贝病特效药——注射用阿糖苷酶α被引进到国内,但每年药费动辄上百万元。

母亲在学校陪读的同时工作,父亲王洪波在老家打理21亩农田,每年种玉米只有1万余元的利润。除了种地,王洪波几乎天天在外打工干活,水暖、瓦工、力工,凡是能赚钱的活他都去干,节假日也不休息,经常干到深夜才回家。

2019年春节过后,王唯佳进入高二下学期,学业压力骤增。父母急在心里,四处筹钱,争取让儿子能用上特效药,至少跨过高考这道坎。

在各界帮助下,2019年4月,王唯佳和父母一起前往北京,第一次用上了特效药。仅四分之一药量,就花了5万多元。用药之后,王唯佳的身体状况明显好转。

备战高考期间,唯佳每天早上6时30分到教室,晚上9时40分回宿舍,洗漱之后,还要躺在床上继续学习到11时。这时,唯佳一边学习,赵丽一边为他进行全身按摩。

除了午睡、吃饭,唯佳每天几乎没有13个小时用于学习。

高考结束后,唯佳在村里的免费

辅导班又开开了。每年假期,唯佳都会为村里留守孩子免费辅导功课,今年他的辅导班里有8个孩子。他说,社会对他帮助了太多,他也要力所能及地回报一下。

7月23日是沈阳高考出分的日子,“662分!”王唯佳查到了自己的分数。

带病苦读多年,唯佳其实对这个分数并不十分满意:“我喜欢计算机专业,而且这个专业的学习,我的身体条件也能胜任;不过这个成绩要是想上浙江大学,还是有点困难;估计南开大学差不多。”

唯佳想去浙江和天津读大学,因为这两个地方“注射用阿糖苷酶α”可以报销,尤其浙江的报销比例还要偏大一些。

链接 庞贝病

庞贝病是一种罕见且足以致命的遗传疾病,患者的身体缺乏分解糖原为葡萄糖的酸性α-葡萄糖苷酶,造成肌肉、心肌、骨骼肌和呼吸肌严重且不可逆转的受损,最终导致呼吸功能衰竭。患者通过规范治疗可以改变庞贝病的病程发展,回归正常生活。但由于庞贝病需要终身用药治疗,根据治疗强度的不同,一个成人每月花费需要10万元人民币左右。

辽沈晚报记者 隋冠卓 吴章杰